В ГРОЗНОМ ЗАРЕВЕ В ОЙНЫ Звезда 22.6.71

Василий Тимофеевич Запрный работает в Матвеево-Курганском объединения «Сельхозтехника».

Всю войну он пробыл на фронте от первого до последнего дня. Мы попросили его поделиться своими воспоминаниями о тех незабываемых годах. Ниже приводим его рассказ.

«22 июня утром в четыре часа, Киев бомбили, нам объявили, что началась война», — так лелось в бесхитростной песенке, автором которой был, навериое, сам народ. Теперь уже и песню ту мало кто знает, но дата 22 июня 1941 года навсегда останется достоянием истории. В 1941 году мне было 22 года, и я заканчивал срок службы в армии. Служил я в Одессе в качестве старшего артиллерийского мастера. В то воскрес-

ное раннее утро никто не ожидал войцы. Когда ночью нас подняли по тревоге, мы отказывелись верить, что это война. Но нашн сомнения были рассеяны, потому что город начали бомбить вражеские самолеты.

Мы долго защищали Одессу. но слишком неравны были силы... Смерть была постоянным спутником и уносила с собой солдатские жизни ежедневно. Впервые я увидел ее на второй или третий день войны. Во время очередного налета мой друг Иван Медведев стоял у орудия, прислонившись к лафету, и готовился исправлять повреждения. Из своего укрытия я видел, как невдалеке разорвался снаряд и орудие. и мой товарищ скрылись в клубах дыма и пыли.

Надо лн говорить о том, что 1941 1942 гг. были самыми тяжелыми из всех вренных лет! Невыносимо было сознавать, что мы отступаем. Мирные жители спрашивали: «На ного же вы нас бросаете? Какие же вы солдаты?» Так было в Одессе. так было в Крыму, так было в Севастополе. Каждое сообщение с фронта, связанное даже с небольшой нашей победой, воспринималось, как праздник. А потом этих праздников стало все больше. Известие о разгроме

немцев на Миус-фронте застало меня в Тбилиси, где наша часть находилась на формировании. Мои однополчане бросились поздравлять меня: родом я ведь из Политотдельского.

Из нашей семьи на фронте были кроме меня два брата и отец. Один из братьев, Николай, погиб в наших краях, у Саурмогилы.

Конец войны я встретил в Берлине. С 1943 года я был переброшен на 1-й Белорусский фронт и, начиная с Брянска, мы неуклонно двигались на запад. На Одере перед наступлением нашему артиллерийскому полку пришлось уйти глубоко в землю. Перед самым носом противника мы сидели замаскированные, готовились к наступлению. Во время артподготовки огневые точки противника были подавлены нашей артиллерией в короткое время. Мы расчистили путь пехоте и пошли вслед за нею.

Сегодня, вспоминая события тридцатилетней давности, хочется сказать всему миру: не забывайте! Помните те, кто стремится к войне, помните те, кто против нее! Исторический урок 1941—45 гг. не должен покрыться пеплом забвения.

в. заярный.

